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MATHEMATIK

MITTLERES NIVEAU
ANWEISUNG FÜR DIE KORREKTUR UND BEWERTUNG
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Formvorschriften:

· Die Arbeit ist mit einem andersfarbigen Stift, als der Abiturient ihn benutzt hat, zu korrigieren. Die Fehler und die fehlenden Schritte sind wie üblich zu markieren. 

· In den Kästchen neben den Aufgaben steht zuerst die maximale Punktzahl. Der Korrektor trägt die von ihm gegebene Punktzahl in das zweite Kästchen ein. 

· Bei einwandfreier Lösung kann ohne Angabe von Teilpunkten die maximale Punktzahl eingetragen werden.

· Bei fehlerhaften oder mangelhaften Lösungen geben Sie bitte auch die Teilpunkte an.  

Inhaltliche Fragen:

· Bei einigen Aufgaben sind verschiedene Lösungswege angegeben. Wenn eine von diesen unterschiedlichen Lösungen vorkommt, suchen Sie die gleichwertigen Teile und verteilen die Punkte entsprechend.

· Die vorgeschriebenen Punktzahlen lassen sich weiter zerlegen, dürfen aber nur als ganze Punkte vergeben werden.  

· Offensichtlich gute Lösungswege und Endergebnisse können auch dann mit maximalen Punktzahlen bewertet werden, wenn sie weniger ausführlich als die Musterlösung in der Anweisung beschrieben sind.

· Wenn der Schüler einen Rechenfehler macht oder ungenau wird, bekommt er nur für den Teil keinen Punkt, wo der Fehler lag. Wenn er mit falschem Teilergebnis, aber mit richtigem Gedankengang weiterrechnet, sind die weiteren Teilpunkte zu gewähren.

· Begeht der Schüler einen theoretischen Fehler, so bekommt er innerhalb einer Gedankeneinheit auch für die formell richtigen mathematischen Schritte keinen Punkt. Wenn der Schüler in einer folgenden Teilaufgabe mit diesem falschen Ergebnis als Ausgangswert richtig weiterrechnet, bekommt er die maximale Punktzahl für diesen neuen Teil.  

· Bei mehreren Lösungen für eine Aufgabe ist nur eine zu bewerten (die, mit der größeren Punktzahl).

· Zusatzpunkte (mehr Punkte als die vorgeschriebene maximale Punktzahl für die Aufgabe) sind nicht zugelassen.  

· Bei den Aufgaben im Teil I genügt die Angabe der richtigen Antwort, wenn die Aufgabenstellung es nicht anders verlangt. Der Korrektor bewertet die Antworten innerhalb des Kastenrahmens. Wenn es  wegen eventueller Durchstreichung einer falschen Antwort keinen Platz mehr für die richtige gibt, ist es erlaubt, die außerhalb des Kastenrahmens stehende richtige Antwort zu bewerten.

· Es gibt  keinen Punktabzug für Berechnungen und Schritte, die zwar falsch sind, aber vom Schüler bei der Lösung der Aufgabe nicht weiterverwendet werden.

· Gibt die Anweisung Punkte für die Probe vor, bekommt der Schüler diese Punkte nur dann, wenn er die Probe in irgendeiner Form schriftlich festhält. (Hier sind alle prinzipiell richtigen Methoden zu akzeptieren.)
· Im Teil II/B sind aus den 3 Aufgaben nur Lösungen von 2 Aufgaben zu bewerten. Der Abiturient hat die Nummer der Aufgabe, die nicht bewertet werden soll, in das entsprechende Kästchen eingetragen. Dementsprechend wird die eventuell vorhandene Lösung für diese Aufgabe nicht korrigiert. Wenn die abgewählte Aufgabe nicht eindeutig feststeht, dann ist die nicht zu bewertende Aufgabe automatisch die letzte Aufgabe der vorgegebenen Aufgabenreihe.
I.

	1.
	    
	

	Die Anzahl derjenigen, die gewählt haben: 900
	2 Punkte
	Wenn das Produkt 
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 da ist, aber falsch berechnet wird, dann wird 1 Punkt gegeben.

	Gesamt
	2 Punkte
	


	2.
	
	

	Auf den ersten Platz kann sich jedes der drei Mädchen hinsetzen, auf den zweiten nur noch zwei, auf den dritten gibt es nur noch eine Möglichkeit.
	2 Punkte
	Der Schüler bekommt auch dann die 2 Punkte, wenn nur das Produkt 
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 aufgeschrieben wird. 

Das Auflisten aller Möglichkeiten gilt als korrekte Lösung. Werden nur 4 oder 5 Möglichkeiten aufgezählt, bekommt er 1 Punkt.

	Die Anzahl der Möglichkeiten: 6.
	1 Punkt
	

	Gesamt
	3 Punkte
	


	3.
	
	

	Der Wertevorrat der Funktion: 
[image: image5.wmf](

)

3

³

x

f

.
	2 Punkte
	Andere Bezeichnungen sind auch akzeptabel. 

Fehlt das Gleichheitszeichen, darf nur 1 Punkt erteilt werden.

	Gesamt
	2 Punkte
	


	4.
	
	

	Die Koordinaten des Mittelpunktes: 
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	2 Punkte
	Wenn nur eine Koordinate richtig ist, wird 1 Punkt gegeben.

	Gesamt
	2 Punkte
	


	5.
	
	

	Die Lösungsmenge der Ungleichung: 
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	2 Punkte
	Bei anderen, richtigen Schreibweisen werden  die 2 Punkte auch gegeben.

Wenn das Intervall offen oder halboffen ist, wird nur 1 Punkt gewährt.

	Gesamt
	2 Punkte
	


	6.
	
	

	Die richtige Antwort: B (Modus).
	2 Punkte
	Wenn der Abiturient mehrere Antworten schreibt, bekommt er keinen Punkt.

	Gesamt
	2 Punkte
	


	7.
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	2 Punkte
	

	Gesamt
	2 Punkte
	


	8.
	
	

	Bewohner mit Diplom: 40 000.
	2 Punkte
	Alle Werte zwischen 39000 und 42000 sind akzeptabel. 

	Gesamt
	2 Punkte
	


	9.
	
	

	a) Veranschaulichung auf der Zahlengeraden.
	2 Punkte
	Wenn nur die zwei gegebene Intervalle richtig sind, bekommt er 1 Punkt.

	b) Die Schnittmenge der Intervalle: 
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	1 Punkt
	

	Gesamt
	3 Punkte
	


	10.
	
	

	Die Negation der Behauptung ist die Antwort D.
	3 Punkte
	Wenn der Abiturient mehrere Antworten schreibt, bekommt er keinen Punkt.

	Gesamt
	3 Punkte
	


	11.
	
	

	Die Hypotenuse des rechtwinkligen Dreiecks ist: 
[image: image10.wmf]17

5

,

8

2

=

×

.
	
	Anwendung des Satzes von Thales.

	Die Hypotenuse ist 17 cm.
	2 Punkte
	

	Die Kathete ist: 172 – 2,62 
	1 Punkt
	Anwendung des Satzes von Pythagoras.

	Die Kathete ist 16,8 cm.
	1 Punkt
	

	Gesamt
	4 Punkte
	Wenn eine oder beide Einheiten fehlen, dann sind nur 3 Punkte zu gewähren.


	12.
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	3 Punkte
	Wenn er die Funktion
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 zeichnet, dann bekommt er nur 1 Punkt.

Wenn er die Funktion auf einem weiteren Intervall als das vorgegebene zeichnet, dann bekommt er 2 Punkte.

	Gesamt
	3 Punkte
	


II/A

	13.
	
	

	a)
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	2 Punkte
	Wenn nur das Endergebnis vorhanden ist, sind die 2 Punkte ebenfalls zu geben.

	Gesamt
	2 Punkte
	

	b) 
	
	

	Im Laden bezahlt man 1200 Ft.
	1 Punkt
	

	Auf dem Markt bezahlt man:
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	1 Punkt
	Wenn jemand nur mit 20 km rechnet, bekommt er diesen Punkt nicht.

	Es lohnt sich nicht, mit dem Auto zum Einkaufen zu fahren.
	1 Punkt
	

	Gesamt
	3 Punkte
	

	c) 
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	1 Punkt
	

	x > 28
	1 Punkt
	

	Es lohnt sich auf den Markt zu fahren, wenn mehr als 28 kg Äpfel gekauft werden.
	
	

	Gesamt
	2 Punkte
	Wenn mit 20 km gerechnet wurde oder die Gleichheit zugelassen wird, erhält der Schüler ebenfalls die 2 Punkte.

	d)
	
	

	Am vierten Tag sind noch:

200 – 52 – 40 – 68 =  40 kg Äpfel übrig geblieben.
	1 Punkt
	Der Punkt ist auch zu geben, wenn keine Gleichung aufgeschrieben wird.

	Das Einkommen bei 30% Gewinn : 
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	1 Punkt
	

	Das Einkommen von der schon verkauften Menge: 
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 Ft.
	1 Punkt
	

	Die restlichen Äpfel werden für x Ft pro Kilo verkauft, so gilt: 
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	1 Punkt
	

	x = 84
	
	

	Er müssen also die restlichen Äpfel für 84 Ft pro Kilo verkaufen.
	1 Punkt
	

	Gesamt
	5 Punkte
	

	
	
	

	14.
	
	

	a) Zeichnen von 
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	3 Punkte
	

	Gesamt
	3 Punkte
	

	b)
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	2 Punkte
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	2 Punkte
	4 Punkte sind für das Aufschreiben der Gleichung zweiten Grades zu geben.

	Die Lösungen der Gleichung zweiten Grades:
	
	

	Entweder 3x = 3,
	1 Punkt
	

	also x = 1.
	1 Punkt
	

	Oder 3x = – 9,
	1 Punkt
	

	dafür bekommt man aber kein Ergebnis.
	1 Punkt
	

	x = 1 ist Lösung der ursprünglichen Gleichung.
	1 Punkt
	Probe.

	Gesamt
	9 Punkte
	


	15.
	
	

	a)
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	1 Punkt
	

	Die Dreiecke MDC und MAB sind ähnlich, da ihre entsprechenden Winkel paarweise gleich sind.
	1 Punkt
	Wenn keine Begründung der Ähnlichkeit vorliegt, dann ist der Punkt auch zu gewähren.

	
[image: image23.wmf]2

,

7

3

8

,

4

+

=

y

y


	2 Punkte
	

	y = 6 

Die Strecke DM  ist 6 cm lang.
	1 Punkt
	Nur mit der Einheit zusammen ist der Punkt zu geben.

	Gesamt
	5 Punkte
	

	
b)
	
	

	Der Ähnlichkeitsfaktor beträgt: 
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	1 Punkt
	

	Das Verhältnis der Flächeninhalte:
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	2 Punkte

1 Punkt
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	2 Punkte
	

	Der Flächeninhalt des Dreiecks ist 80% der Fläche des Trapezes.
	1 Punkt
	

	Gesamt
	7 Punkte
	


II/B

( Aus den Aufgaben 16, 17 und 18 ist die Aufgabe, deren Bewertung der Abiturient nicht gewollt hatte, auch nicht zu korrigieren und nicht zu bewerten. 

	16.
	
	

	a)
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	3 Punkte
	Ohne Periode oder mit falscher Periode kann nur 1 Punkt gegeben werden.
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	2 Punkte
	Ohne Periode oder mit falscher Periode kann nur 1 Punkt gegeben werden.
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	1 Punkt
	

	Gesamt
	6 Punkte
	Volle Punktzahl bekommt auch derjenige, der die Werte in Grad angibt. Wenn er aber Grad und Bogenmaß gemischt angibt, bekommt er maximal 4 Punkte.

	b)
	
	

	Definitionsmenge:
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	1 Punkt*
	Die erste Bedingung kann auch in der Form 
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 da steht, ist der Punkt nicht zu geben.

	Mit Hilfe der Logarithmengesetze:
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	3 Punkte
	

	Nach der Definition des Logarithmus:
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	2 Punkte
	

	Umgestellt:


[image: image36.wmf]0
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	2 Punkte
	

	Die Lösungen der Gleichung zweiten Grades:

x = 8.
	1 Punkt
	

	x = 2.
	1 Punkt
	

	Probe.
	1 Punkt*
	

	Gesamt
	11 Punkte
	


*Für die Definitionsmenge und die Probe sind insgesamt 2 Punkte zu geben.

Mangelhafte Definitionsmenge und Vergleich damit als Probe: 
1 Punkt.

Richtige Definitionsmenge, aber das Ergebnis wird damit nicht verglichen:
1 Punkt.

Mangelhafte Definitionsmenge, aber richtige Probe mit Einsetzen:
2 Punkte.

Keine Definitionsmenge, aber richtige Probe mit Einsetzen:
2 Punkte.

	17.
	
	

	a)
	
	

	Abitur in Erdkunde: 
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	1 Punkt
	

	Abitur in Biologie: 
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	1 Punkt
	

	Abitur in Informatik: 
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	1 Punkt
	

	Abitur in Chemie: 
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	1 Punkt
	

	Die Mittelpunktswinkel, die diesen Prozenten ent​​sprechen:
	
	

	45%: 162°
	
	

	25%: 90°
	
	

	20%: 72°
	
	

	10%: 36°
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	3 Punkte
	Nur 2 Punkte werden erteilt, wenn im Kreisdiagramm nicht eindeutig ablesbar ist, zu welchem Kreissektor welches Fach bzw. welcher Prozentsatz gehört.

Werden nur die Winkel berechnet und fehlt das richtige Diagramm, wird nur 1 Punkt erteilt.

Das Diagramm ist akzeptabel, wenn der Wert zwischen benachbarten Zehnergraden liegt.

	Gesamt
	7 Punkte
	

	b)
	
	

	Die Wahrscheinlichkeit: 
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	1 Punkt
	Der Punkt wird erteilt, wenn der Abiturient offensichtlich den Zu​sammen​hang richtig erkannt hat. Der 1 Punkt ist auch dann zu gewähren, wenn er mit falschen Angaben rechnet. 

	Die gesuchte Wahrscheinlichkeit ist: 
[image: image43.wmf]117
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	2 Punkte
	Auch wenn der Abiturient nur diesen Satz auf​geschrieben hat, sind die 3 Punkte zu erteilen.

	Gesamt
	3 Punkte
	

	
	
	

	c)
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	6 Punkte
	Die sechs Werte im Mengen​diagramm sind je 1 Punkt zu bewerten. Für die Schnittmenge der drei Mengen gibt es keinen Punkt, ohne diese sind auch die 6 Punkte zu geben.

	Insgesamt haben 100 + 10 + 7 + 25 + 5 + 18 = 165 Schüler eine Sprachprüfung.
	1 Punkt
	Mit dem logischen Sieb darf man auch rechnen.

	Gesamt
	7 Punkte
	


	18.
	
	

	a)
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	6 Punkte
	Ein Modell bilden, richtige Abbildung, Beschriftung mit den nötigen Angaben.

Wenn die rechten Winkel nicht markiert sind oder keinen Hinweis dafür da ist,  sind höchstens 4 Punkte zu geben.

	Gesamt
	6 Punkte
	

	b)
	
	

	In dem rechtwinkligen Dreieck BTC gilt:
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	2 Punkte
	Man muss die Werte von a und b nicht berechnen. Es reicht, wenn diese mit den Formeln: 
[image: image47.wmf]°
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 angegeben sind. In dem Fall wird die maximale Punktzahl erteilt.

	Daher: b = 161,8.
	1 Punkt
	

	In dem rechtwinkligen Dreieck ATC gilt:
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	2 Punkte
	

	Davon: a = 181,4.
	1 Punkt
	

	Im Dreieck ABC wird der Kosinussatz auf​geschrieben:
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	3 Punkte
	

	x = 232,3
	1 Punkt
	

	Die Länge des Weges ist 232 Meter.
	1 Punkt
	

	Gesamt
	11 Punkte
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